

Панягина А.Е.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
e-mail: a_panyagina@mail.ru*

Выбор концепции инвестиционного развития Владимирской области

Анализ инвестиционной активности в субъектах России позволяет выявить девять типов регионов: два внесистемных (латентный и бюджетный) и семь основных (регионы неизбежного приоритета, самодостаточные, сбалансированные, стабильные, нестабильные, проблемные и кризисные регионы). В зависимости от типологических характеристик обозначены соответствующие базовые варианты региональной инвестиционной политики (РИП): политика легализации инвестиционных ресурсов, государственно-частного партнерства, компромиссная политика, политика модернизации, диверсификации, системноориентированная и целеориентированная инвестиционная политика, политика создания условий инвестирования.

Базовые варианты задают общие, рамочные характеристики инвестиционной политики, в каждом конкретном субъекте РФ, с учетом его специфики, потребностей, условий осуществления инвестиционной деятельности, конкретных целей социально-экономического развития и существующих проблем, формируется собственная, индивидуальная инвестиционная политика. Главной её целью является инвестиционное обеспечение процесса социально-экономического развития региона, а средством достижения – реализация имеющихся у региона преимуществ, определяющих его инвестиционную привлекательность. Первой задачей для достижения этой цели становится выбор концепции инвестиционного развития.

Основу инвестиционной концепции составляют свойства региона, обуславливающие его потенциальные преимущества в конкуренции за инвестиционные ресурсы. В контексте формирования региональной инвестиционной политики предлагается объединить все многообразие исходных посылок для поиска инвестиционных концепций в рамках четырех концептуальных основ: ресурсной, мирохозяйственной, инновационной и интеграционной.

Ресурсная основа инвестиционной концепции обеспечивает инвестиционную привлекательность региону, обладающему значительными запасами полезных ископаемых, природными ресурсами, благоприятными условиями для ведения сельского хозяйства, туризма и рекреации. Исходные посылки выбора этой концепции определяются объемами и доступностью располагаемых ресурсов. Выбор мирохозяйственной основы инвестиционной концепции предполагает поиск преимуществ, связанных с состоянием внешнеэкономических связей: развитие экспортно-ориентированных и импортозамещающих производств, активное привлечение прямых иностранных инвестиций, создание особых экономических зон. На этой основе может базироваться инвестиционная политика экспортно-ориентированных регионов, приграничных, транзитных, а в современных условиях – регионов, производящих импортозамещающую продукцию. Возможности формирования инвестиционной концепции на мирохозяйственной основе возрастают, если регион располагает рядом предпосылок одновременно. Формировать инвестиционную концепцию на инновационной основе могут регионы, обладающие научно-техническим и кадровым потенциалом, позволяющим создавать и внедрять новые товары и услуги, востребованные рынком, разрабатывать и применять современные технологические процессы, активно участвовать в межрегиональном и международном обмене технологиями и услугами технического характера. Инновационная концепция позволяет создать долгосрочные преимущества в конкуренции за инвестиционные ресурсы, дает широкие возможности для согласования противоречивых экономических интересов. В российских условиях детерминации инвестиционной привлекательности наличием ресурсного потенциала выбор инновационной концепции предполагает отказ от сырьевой структуры региональной экономики и переход к преимущественному развитию высоко- и среднетехнологичных отраслей и наукоемких видов деятельности. Выбор

инновационной основы для формирования инвестиционной политики региона требует одновременно усиления её социальной направленности, обеспечения высокого уровня оплаты труда и качества жизни. Интеграционная основа инвестиционной концепции предполагает развитие территориально-отраслевой интеграции, обеспечивающей реализацию мультипликативного эффекта, использование всего спектра имеющихся преимуществ, объединение элементов первых трех концепций, и определяется возможностями диверсификации структуры региональной экономики. Проявлением успешной реализации интеграционной концепции можно считать достигнутый паритет отраслей и видов деятельности, разных по инвестиционным характеристикам, технологичности, принадлежности к секторам региональной экономики.

У отдельных субъектов РФ существуют широкие возможности выбора инвестиционной концепции, они прослеживаются в отношении двух или всех трех рассмотренных вариантов. Так, Республики Татарстан и Башкортостан, Тюменская и Московская области могут строить инвестиционную политику, как на ресурсной, так и на мирохозяйственной либо инновационной основе. Высокие возможности для формирования мирохозяйственной и инновационной концепций имеют Санкт-Петербург, Нижегородская и Челябинская области, ресурсную и мирохозяйственную основу развития может использовать Краснодарский край, Ростовская область, ресурсную и инновационную – Пермский край.

При этом изучение инвестиционной стратегии и политики таких регионов свидетельствует, что значительная их часть не акцентирует внимания на определенной концепции, а реализует все имеющиеся основания роста инвестиционной привлекательности и все возможности развития региональной экономики, что и закономерно. Иными словами, основа инвестиционной концепции наиболее сильных в экономическом отношении и развитых субъектов РФ является интеграционной, их инвестиционная политика направлена на формирование диверсифицированной экономики с паритетом секторов и видов деятельности. В данном случае наиболее характерными примерами служат Республика Татарстан, Краснодарский край, Белгородская область.

Общепринятой формой реализации интеграционной концепции является формирование кластеров. Однако при отсутствии значимых преимуществ формирование кластеров не дает ожидаемого мультипликативного эффекта. При инвестировании в кластер средства вкладываются в связанные активы со сходными характеристиками, тогда как ключевое правило финансового инвестора – вкладывать средства в активы с разными инвестиционными свойствами. Поэтому предлагается реализовать другой подход к формированию интеграционной концепции – портфельный. Экономика регионов, не обладающих достаточными основаниями для использования ресурсной, мирохозяйственной, инновационной или какой-либо другой основы инвестиционного развития, может быть представлена как диверсифицированный инвестиционный портфель, объединяющий отрасли и виды деятельности, неодинаковые по своим инвестиционным характеристикам. Как финансовые активы в оптимальном портфеле различаются по степени риска, доходности, ликвидности, так в сбалансированном портфеле региона отрасли и виды деятельности разнятся по типу инвестиционного приоритета, мере соответствия интересам определенных групп целевых инвесторов и иным характеристикам. Предлагаемый подход: представление экономики региона в разрезе отраслей и видов деятельности как инвестиционного портфеля, диверсифицированного по ряду критериев - аналогов риска, доходности и ликвидности, адаптация принципов портфельного инвестирования к управлению инвестиционной активностью в регионе

Концепция, положенная в основу для выработки региональной инвестиционной политики, в данном случае будет являться интеграционной, но не кластерной, а портфельной. Именно такая концепция рекомендована для Владимирской области как типичного представителя проблемных регионов, для которых в качестве базовой определена целеориентированная инвестиционная политика.

Подготовлено в рамках поддержанного РФФИ научного проекта № 17-12-33002 «Разработка целеориентированной инвестиционной политики региона (на примере Владимирской области)»